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A katholikus autonómia.
Az 1898-iki esztendő a szemünk előtt 

kibontakozó kilátások szerint, a magyar 
katholikus egyházra nézve is fontos ese­
ményeknek a határjelzője lesz.

A jelenlegi kormány megbízatása a 
vége felé közeledik. Még a téli ülésszak 
alatt, vagy mindenesetre tavaszkor be­
nyújtja a kormány az általános választói 
jogról szóló törvényjavaslatot, melynek 
letárgyalása után a koalíciós, átmeneti 
kabinet a király rendelkezésére bocsátja 
állását.

Rövid tehát a jelenlegi kormány és 
parlament még hátralevő élete, s ezen 
rövid idő alatt beváltani tartozik a ka- 
tholikusoknak tett programmszerű Ígére­
teket, melyek között kétségen kívül leg­
fontosabb a kalh. autonómiának a léte­
sítése.

Az ország katholikus közvéleménye 
az autonómiát a leghatározottabban kö­
veteli. Világi híveinket be kell vonnunk 
az egyházi ügyek iránti érdeklődésbe, 
mert e nélkül egységes és erős katho- 
iikus tábort nem alkothatunk.

Az egyház mindig érezte annak szük­
ségét, hogy papjainak, iskolái és templo­
mainak anyagi és szellemi érdekeivel a 
világi hivek is törődjenek. A mily félté­

kenyen őrködött a Krisztus által szerve­
zett hierarchikus rend a tanító egyházat 
megillető joghatóság csorbíthatatlan ép­
sége felett, épp oly szorgoskodással nyi­
tott utat a világi hivek befolyásának 
mindazon munkakörökbe, melyeknek teen­
dőiben és gondjaiban a világi hivek a 
klérussal a hierarchia sérelme nélkül osz­
tozkodhatnak.

Az egyház ezen törekvésére veze- 
tendők vissza a keresztény ó-kornak azon 
intézkedései, melyek a híveknek befolyást 
és részesedési jogot biztosítanak az egy­
házi állások betöltésénél, a papok és 
templomok vagyonának kezelésénél. A 
középkorban kifejlődött kegyuraság is 
nem egyéb, mint egyik megnyilvánulása 
az egyház azon óhajának és törekvésének, 
hogy a világi hivek az egyház ügyeire 
befolyást nyerve, annak érdekeit lelke­
sebben mozdítsák elő, jogait és igazait 
hathatósabb oltalomban részesítsék.

Magyarországon a főkegyúri jog, 
melyet a magyar királyok gyakorolnak, 
három féle vonatkozásban érvényesül az 
egyházi ügyek terén: a főpapi kinevezé­
seknél, a kath. közép és felső iskolák 
vezetésénél és az egyházi vagyonnal való 
rendelkezéseknél.

A magán kegyurak a kegyuraságuk 
alá tartozó lelkészi állások betöltésére és

a templomok, plébániák vagyonának ellen­
őrzésére gyakorolnak befolyást.

Meg van tehát egyengetve az útja 
annak, hogy a katholikus közönség nagy 
egyeteme mindazoknak az ügyeknek in­
tézésére befolyást nyerjen, melyek az 
egyház szervezeténél fogva nincsenek 
kizárólag fentartva a tanító egyháznak.

Természetes, hogy ez engedmények 
nélkül nem történhetik. Engedményeket 
kell tennie a főkegyúrnak, úgyszintén a 
pápa és a püspökök által képviselt egy­
házi fórumnak is.

Nagyon különös, hogy a teendő en­
gedményekkel szemben bizonyos körök­
ben még mindig nagy ellenszenv mutat­
kozik. Hogy a kormányok — a jelenlegit 
kivéve — sokáig ellenezték annak a ha­
táskörnek a katholikusok egyetemére 
való átruházását, melyet eddig a kultusz- 
miniszter töltött be, azt könnyen lehet 
megérteni, mert a különböző kormányok 
kezében a katholikus ügyekre gyakorolt 
nagy ingerencia hatalmi eszköz volt. 
Napnál világosabb, hogy a kormányok, 
ha csak nem vezeti őket a szigorú igaz­
ságosság szelleme, nem szeretik kiadni 
kezökből a hatalmi eszközöket.

De minden bizonynyal meglepő az, 
hogy egyházi körökben is számos ellen­
sége akadt az autonómiának. Mintha

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
A hímzett zsebkendők.

Irta : G. BUttner Júlia.
A múlt farsangon a kis Gesztőczi Gizikének 

nagy gondja volt.
Tizenhét éves volt s első báljára készült. 

De nem úgy ám, mint annyi más leányka, a kinek 
"Ziilei elkészíttetik a szép báli ruhákat s uekik 
aztán vsak annyi a fáradságuk, bogy addig pró­
bálják föl, a míg úgy nem áll, a hogy óhajtják.

Giziké ilyen bálba menetelről nem is álmodott. 
De nem is álmodhatott, mert édes atyja, Gesztőczi 
nyugalmazott számtanácsos, nagyon gazdálkodó 
ember volt, a ki gyűlölte a könnyű költekezést. Az ő 
házánál meg kellett nézni nem csak minden forin­
tot, de minden fillért is kétszer, mielőtt kiadták.

Giziké is úgy volt szoktatva, hogy a mit 
maga elkészíthetett, azért nem adott ki pénzt- 
De sőt még szerzett is a kis leány. Olyan szépen 
uid hímezni, hogy az már nem is hímzés, hanem 
tűvel kivarrt költészet. Egyik fehérnemű keres- 
kedes el is halmozta rendesen megrendelésekkel-

Mikor az athléta bálra megkapták a meg­
hívót, Giziké felnyitotta kézi takarékpénztárát és

számba vette annak tartalmát. No az nem vált 
be egészen ! Kész ruhára uem telt.

Giziké ezeu nem sokat búsult, mert édes 
anyja tanácsára ellátogattak a legelőkelőbb divat­
termekbe, megnézték sorra a pompás drága báli 
ruhákat. Aztáu-aztán elmentek más olcsó helyekre 
s megvették a selymet s minden hozzávalót, s 
abból aztán otthon elvan gyönyörű kis báli ruhát 
készített magának Giziké, hogy csupa gyönyörűség 
volt nézni ! És már egy héttel a bál előtt készen 
volt az öltözék. Készen egész a virág díszig, mert 
arra már nem jutott a megtakarított pénzből. 
Deilig a vadrózsaláncot a derékra, s az öv körül 
és fejére a kis vadrözsakoszorút már ki is vá­
lasztotta.

Gesztőcziné már azon töprengett, hogy fér­
jét valamikép mégis megkéri, venné meg a virágot 
kis leányának. De csak halasztgatta, mert attól 
tartott, hogy a takarékos házi úr, ha rá is áll, 
maga indul el megvásárolni a virágot. Akkor pe­
dig nem lesz köszönet benne. Mert bizton valami 
olcsóbb, az öltözékhez nem illő virágot választana. 
Aztán még majd szemükre is hányná, hogy lám, 
olcsóbbat is lehetett ott kapni s ők nem azt vá­
lasztották.

Aggódva halasztgatta hát kérelmét Gesztőczi- 
né egyik napról a másikra.

De ahol legnagyobb a szükség, ott közel a 
segítség ! — kacagott vígan Giziké, mikor négy 
nappal a bál előtt a kereskedésből hová hímezni 
szokott, sürgős munkát hoztak számára.

Tizenkét fehér selyem zsebkendő volt az, 
melyekbe aranyságra selyemmel nevet kellett hí­
meznie. A minta igen csinos volt. Egy összehajtott 
lovagostor feküdt keresztbe a kendőcskék szög­
leteben, a lovagostor vége hosszú hurkot alkotva 
csavaródott a nyélre.

Az ostoron pedig áthúzva rézsutosan állt az 
ötágú korona es alatta a hurok hajlásában köny- 
nyed ivott betűkkel a név : Dodii.

Giziké azonual hozzá fogott a hímzéshez. 
Ujjacskái között gyorsan járt a fű, s készült a 
szép munka. Neki magának is tetszett, mikor a 
sárga selyemszál finom öltéseiből egymásután ki- 
domborult a korona, az ostor s benne ez a név: 
Dodó.

Giziké ezt a kényeztető nevet mindig ked­
vesebbnek találta, valahányszor csak kivarrta. És 
mikor a tizenkettedikkel is elkészült, akkor már 
azt is elgondolta, mennyire kedves lehet az, a 
kit ilyen kedves néven neveznek,

Csak pár órával a bál előtt készítette el az 
utolsó kendőt. Akkor elküldte a kereskedőnek. 
Az áráért pedig elhozta a csipkerózsákat
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bizony jobb volna az, hogy kinevezendő 
püspökeinket a kormány terjeszti elő a 
királynak s a király révén a pápának, 
a helyett, hogy ezt a nagyfontosságú 
kijelölést egy a katholikusok bizalmából 
működő igazgató tanács tenné meg. hs 
mintha nagyobb hasznára válnék a tanul­
mányi alapból fentartott közép és felső 
iskoláinknak az, hogy a miniszter ren­
delkezik felettük, a helyett, hogy ez a 
rendelkezés az autonómia szervének ha­
táskörébe utaltatnék

Fölvethetjük azt a kérdést is, hogy 
mi méltóbb és mi hasznosabb a nagy 
javadalmak élvezőire nézve, az-e, hogy 
minden eladási, bérleti, szóval minden 
vagyonváltozási esetben a kormány utján 
kérjék a fökegyúr jóváhagyását; a vagy 
pedig az autonom testület révén, mely a 
heh i szervekkel való állandó összekötte­
téseinél fogva a vagyonváltozás célszerű 
és indokolt voltáról biztosabb és elfogu- 
atlanabb véleményt nyilváníthatna ?

Olyan gyönyörűséges és előnyös 
állapot az, hogy a püspöki székek meg- 
liresedése esetén kiküldetik egy egész 
apparátus a minisztérium részéről, magas 
napidijakkal biró, különféle jókat élvező 
emberek, a kik rémségesen költséges 
módon végzik a javak összeírását, a becs­
lési munkálatokat, ki sem fejezhető kárt 
okoznak a hagyatéknak, sokszor a java­
dalomnak is3 Nem nyerne-e az egyház 
vagyoni érdeke azzal, ha maga az ön- 
kormányzat az ő saját szervezetének a 
közegeivel, általa megállapított módon 
bonyolítaná le az egész hagyatéki eljá­
rást, illetéktelen tényezőknek a beavat­
kozása nélkül ?

Éppen a magyar katholikus egyház 
vagyoni viszonyai teszik a legsürgetőbben 
szükségessé, hogy világi híveink ezekre a 
viszonyokra befolyást nyerjenek. Lássák 
a saját szemükkel mit bir a klérus, hogyan 
gazdálkodik és mire fordítja a jövedel­
mét. Máskép fognak gondolkodni a ka-

tholikus vagyonról, az egyházi szükség­
letekről, ha bepillantást nyernek ennek 
a vagyonnak viszonyaiba, melyekről a 
legtöbbször hamis fogalmaik vannak.

Röviden! : az autonómia megalkotása 
a magyar katholikus egyháznak egyik 
legetninensebb érdeke.

NYITRAMEGYEI SZEMLE._____

A főispáni széli. Markhot < 1 yitIa főis­
pánnak a felmentése mindezideig meg nem tör­
ténvén, ebből a körülményből a nyitramegyei ha­
ladók vérmes reményeket táplálnak a bekövetkez­
hető eseményekre nézve. De hogy mily alaptalanéi, 
az a következő sorokból is kitűnik, melyeket 
teljesen tájékozott körökből vettünk. „Iiégóta dívik 
nálunk az a gyakorlat, hogy azalatt, a míg a 
parlamenti tevékenység szünetel, a kormány po­
litikai jellegű intézkedéseket nem tesz, legfeljebb 
csak ilyeneket előkészít A főispáni állások be- 
töltése solia sem nélkülözte a politikai jelleget. 
A jelen esetben megüresedő nyitramegyei főis- 
pánság, összes körülményeinél fogva kirívóan 
politikai színezetű kérdés. Hiszen tudják Önök 
natívon jól, hogy Markhotot egyenesen az a po­
litikai helyzet buktatta meg, melyet az ő műkő 
dese a vármegyében előidézett. Az állás betöltése 
ennélfogva szükségessé teszi azt, hogy a kérdés 
megbeszélésébe mindazok a politikai tényezők 
bevonassanak, a kikkel a belügyminiszter a válság 
előtt a nyitramegyei állapotokról tárgyalt. Ez 
okból be kellett várni a parlamenti munkásság 
megkezdését, mely a képviselőket és a kormányt 
újra összehozta egymással. Most már gyorsan fog 
folyni a kormányzati munka, s ennek révén a 
nyitramegyei főispáiiság ügye is dűlőre jut. Üres 
találgatásra, vagy könnyen érthető okokból szár­
mazó velleitásokra vezethetők vissza azok a ne­
vek, melyeket egyes fővárosi lapokban és úgy 
tudjuk Nyitrán is forgalomba hoztak. Feutartjuk 
a leghatározottabban, a mit már a múltkor meg­
írtunk. hogy a kormány szándékának előterében a 
kinevezést illetőleg csak egy férfiú áll, s az a 
nyitrai kerület orsz. képviselője, Méreg Lajos. Ez 
idő szerint más komoly jelöltről beszélni sein lehet. 
A néppárt vezetősége eddig nagyon begombolód- 
zott. midőn a kérdést előtte szóba hoztuk, a mi 
természetes is, de biztos támpontunk van arra 
az állításra, hogy a kormány szándékai és az 
országos néppárt vezetősége között teljes összhang 
uralkodik. Azok a tárgyalások, melyeket a párt­
szövetségi képviselők a válságot megelőző időben 
grót Andrássyval folytattak, olyan bensőséges viszonyt

fejlesztettek ki a pártszövetség és a belügyi kor­
mány között, hogy most már kizártnak kell tar­
tanunk azt, hogy a nyitramegyei főispán-kérdés 
a pártszövetség akarata ellen oldassék meg. Ez 
az alapja annak az összhangnak, mely a kérdést 
illetőleg a néppárt és a kormány között létesült 
és fennáll. Retnélljük tehát a legjobbat“. — Eddig 
forrásunk, melynek közleményéhez mi csak annyit 
adunk hozzá, hogy a helyzet alakulása egyet már 
most is bizonyossá tesz, s ez az, hogy a Markhot 
alatt bekövetkezett állapotoknak a folytatása, 
vagy megismétlése Nyitramegyében immár tiszta 
lehetetlenség.

A városi választások,
Nyitra város képviselő testületének válasz­

tott tagjai fele részben uj választás alá estek, a 
mennyiben megbízatásuk múlt. évi december hó 
31-én lejárt. A választás, melyhez elnökül a tör­
vényhatósági bizottság Méreg Lajos országgyűlési 
képviselőt küldte ki, f. hó 7-én ejtetett meg.

Nem éppen szokatlan, de azért mégis meg­
lepő jelleget öltött a választási küzdelem.

A város zsidósága, mely az I. és III. kerü­
letben elenyésző, a il-ikbau jelentékeny, a IV-ik- 
ben is még mindig számbeli kisebbségben van, inár 
betekkel ezelőtt faji alapon szervezkedni kezdett, 
azzal az eltökélt szándékkal, hogy az első és har­
madik kerületben is, ha lehet, egy-két embert, a 
másodikban a választandó tagok Vandát, a ne­
gyedikben az összeseket a saját fajából válasz- 
sza meg.

Ha ez a számítás és terv sikerül, a válasz­
tandó 32 tag közül 16 zsidó jutott volna be a 
képviselőtestületbe ! Tehát épp a fele. Gyönyörű­
séges egy vidék lett volna ez!

Miuket a zsidósággal szemben sem vallási, 
sem faji ellenszeuv :iem vezérel. Hiszen a zsidó­
ság az ő monotheisztikus hitével minden vallás­
hoz, mely az egy Isten imádásán épül fel, igy 
tehát a kereszténységhez is a közös istentiszteleti 
alap révén rokon vonatkozásban áll. Talizmán­
ként őrzött szent könyveivel pedig élő bizonysá­
got tesz azon tiszteletreméltó források hitelessé­
géről, melyekből a kereszténység az ö legfonto­
sabb alaptanait meríti.

Faji ellenszenvet sem érzünk a zsidóság 
iránt, bár éppen a magyar faj az, mely a zsidó­
ság tulajdonságait soha sem sajátíthatja el. A 
mint megfordítva a zsidó sem születik arra, hogy 
magyar ember váljék belőle.

Ha mégis tátongó űrt látunk mindenütt a 
keresztény és zsidó lakosság között, annak oka

fiatalembertől valók. Mert azon a pénzen vannak 
vásárolva, a mit az ő kendőinek hímzéséért 
kapott.

Persze, hogy ez a gondolat aztán megzavarta 
máskülönben erős, okos kis fejét és teljesen ki­
hozta sodrából. Alig tudta nagyuehezen elmondani, 
hogy míg Cselmén nem jött hozzájok, ő csak­
ugyan úgy ült ott a bálban, mintha el volna va­
rázsolva.

Cselméry aztán az egész idő alatt ott maradt 
Giz'.ke mellett s mindenkép azon volt, hogy a 
leányka zavara vele szemben elmúljon s olyan el­
fogulatlan vidámsággal mulasson vele is, mint 
másokkal.

Mikor pedig Gesztőcziek elhagyták a bált s 
Cselméry lekisevte őket, e közben megkérdezte 
Gizikét: szabad-e neki a királyfi szerepében föl 
lepni és a kis „Csipkerózsát“ felkeresni otthonában?

Giziké mosolyogva intett igent. Mire a fiatal 
ember a mama engedelmét is kikérte.

így Cselméry Guidó harmadnap látogatást 
is tett Gesztőcziéknél.

A szalonban Giziké szülei két korosabb ven­
déggel társalogtak, míg Giziké és Dodó együtt 
üllek ketten az ablaknál és nevettek s vidáman 
beszélgettek a bálról.

(Folyt, küv.)

Szép, szép, — mondotta az öreg úr, — de I 
fóieg azért, mert a magad emberségéből került ki. !

A mama nem azt méltányolta, hanem szivé­
ből örült, hogy az ó derék, okos, jó kis leánya 
olyan szép így, mint egy kis tündér.

De azért Giziké a bálban kezdetben vajmi 
keveset tancolt. Nem voltak ismerőseik, csupán 
egy kedvetlen hivatalnok a számvevőségtől vitte 
el négyesbe. De a négyes után mindjárt vissza­
vezette édes anyjához, mert ó csárdást nem tán­
colt. a mit pedig Giziké legjobban szeretett tán­
colni. És a cigányok gyönyörűen is húzták a szép 
magyar dalokat s oly kedvvel járták a csárdást, 
hogy a kis leány még a kedvetlen hivatalnokkal 
is jó kedvvel táncolt volna.

Csárdás közben egy fiatalember oda vitte 
t* cosnójét éppen Giziké mellé. Egy másik táncos 
is mem velők, a ki. a mint a leányka leült, rög­
tön újra elvitte. Az előbbi táncosa aztán meg­
fordult s kendőjét elővette, hogy ajkát megtörölje 
Ekkor meglátta Gizikét es meglátta azt is milyen 
kedves meglepetéssel néz rá a leányka, sőt mintha 
nagy örömmel fölismerte volna ót. Persze a mellett 
még el is pirult nagyon.

Hát ez ó? . . . Ez Dodó — gondolta ma­
gában s a fölismerés örömének zavarában pirult 
el ügy.

Dodónak, azaz Cselméry Guidonak pedig 
nagyon megtetszett a szelíd aicú, kedves tekin­
tetű, szerény leányka s hamarosan előkerítette 
Gyalmi Endrét, az egyik rendezőt, a ki bemutatta 
őt Gesztőcziéknek.

Ekkor aztán Gyalmi Endre is figyelmes lett 
Gizikére, s mikor Cselméryt bemutitta Gesztő­
cziéknek és Guidó Gizikét táncba vitte, Gyalmi 
Endre ezalatt ott várt a mama mellett. S mikor 
Gizikét táncosa vissza hozta, rögtön a rendező 
vitte el táncolni.

No, míg ezzel a fiatalemberrel táncok Gi­
ziké, egy cseppet sem jött zavarba, sem a töb­
biekkel, kiket aztán a rendező még oda vitt be­
mutatni. Csak Cselméryre nem tudott nézni a 
nélkül, hogy el ne piruljon. De hogy is ne, mikor 
ha tekintetét csak a frakk zsebéig emelte, már 
meglátta a kendőt, a melyre ú hímezte a Dodó 
nevet.

Hát még mikor Guidó azt mondta neki, 
hogy mikor meglátta, azt hitte, a mesebeli „Csipke­
rózsa* király leány jeltnt meg a bálon, de ó meg 
nem a mesebeli királyfi, a ki a csipkerózsához 
közeledhet. Erre jött csak roppant zavarba Gi- 

! zike. Mert egyszerre eszelte jutott, hogy azok a 
I csipkerózsák, melyek miatt ót „Csipkerózsa“ ki- 
' rályleányuak nevezi, voltaképen magától ettől a
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az a választó fal, melyet maga a zsidóság emel 
azáltal, hogy a saját faji érdekeit mindig és min­
denütt előtérbe tolja. Ez a faji érdek diktálja 
nekik azt, hogy a hol csak egy zsidó van tiz ke- 
íesztéuy között, ott az az egy már hangot akar 
adni; a hol ketten vannak, ott már pozíciót Igye­
keznek szeretni, a hol hárman vannak, ott már 
uralkodni akarnak.

Hogy pedig mikép néz ki egy városnak a 
háztartása és vezetése, ha a zsidók uralkodnak a 
képviselőtestületben, azt a főváros példája ijesz­
tően mutatja. Budapesten az antiszemitizmust
_politikai és társadalmi értelemben véve a szót —
a mai városi uralom fogja megteremteni. Milyen 
rossznak kell tehát annak az uralomnak lennie, 
ha még Budapesten is, melyet csak egy ti zed rész­
ben lehet magyarnak mondani, antiszemitizmus 
keletkezik a nyomában!

Nyitva város keresztény polgársága, midőn 
a zsidóság szervezkedéséről tudomást szerzett, 
t'szbe kapott, s a jogosulatlan, faji érdekektől 
sugallt akcióval szemben megindította a saját 
jogos mozgalmát. Ebben az az elv vezette polgár­
társainkat, hogy a keresztény elem az őt meg­
illető számarány szerint jusson be a képviselő- 
testületbe.

Ha ezt a törekvést és az ennek folytán ke­
letkezett mozgalmat antiszemitizmusnak nevezi 
valaki, ám tegye ; de ki kell már most jelente­
nünk, hogy ebben az értelemben antiszemiták 
voltunk, vagyunk és leszünk is mindig. A keresz­
tény lakosság a város és a sajat legfontosabb ér­
dekei ellen veteue, ha megengedné, vagy megtűrné, 
hogy a képviselőtestület zsidó uralom alá jusson-

A keresztény polgárság mozgalma nagy jaj­
veszékelést keltett a zsidóság soraiban. Az ismert 
zsidó vezetők elővették kedvelt jelszavaikat : Ve­
szélyes klerikális akció készül, néppártivá akar­
ják tenni a városházát, reakciós mozgalmat támasz­
tottak stb., de ilyenekkel ma nap már csak buta, 
vagy berúgott embereket lehet félrevezetni.

A küzdelem eredménye az lett, hogy az I. 
és III. kerületi keresztény polgárok listája tisztán 
ment keresztül, a Il-ik kerületbeli %-ad részben 
győzött, a IV-ik kerületbeli jegyzéken két keresz­
tény embert sikerült behoznunk.

Megválasztattak az 1. kerületben : Bacsa 
István, Bélák József, Guderua Béla, Kondor István, 
Mer káder Antal, Steiner Gyula. Póttagok: id. 
Deák János, Felix Rezső, dr. Kaszala János. A 
II. kerületben: Stefkovics Lajos, dr. Szabó Samu, 
Palásthy Vilmos, Morton József, Szurmay József, 
dr. Radó Fülöp, dr. Fivinger Emil, dr. Fuchovszky 
Bálint, Raskó Timót, Tichy Tivadar. Póttagok: 
Dr. Halasi Lipót, Rauscher Ernő, Csernyák József, 
Kubányi István. A III. kerületben: Crausz Vince, 
llerczegh István, Horváth Sándor, Jakubovich 
Sándor, Jeszenszky Alajos, Kiss Mihály, Paschek 
Győző, Poppelka János. Póttagok : Boócz Antal, 
Paulik Andor, Vnss Mór. A IV. kerületben: Ár- 
pássi Imre, Gabmayer Miklós, dr. Havas Ármin, 
dr. Jelinek Miksa, dr. Kürth Dávid, Ronchetti 
Oszkár, Stark Samu, Vajda Izidor. Póttagok: 
Kiss Istváu, Ádám Dezső, Weisz Hermann.

Az I-ső kerületben szavazott a választók ii5%
Ilik „ „ „ tsa%

III- ik „ „ „ 30%
IV- ik „ „ „ 31%

ergo legnagyobb volt az érdeklődés a Il-ik kerü­
letben, hol a szavazatok megszámlálása esti 8 óráig 
tartott, mert a leadott 333 szavazatlap közül ke­
vés volt az egyenlő, és pedig a Palásthy-Csacskó 
közül 80, a Sztránszky-Krámerék közül 25.

Ez utóbbi pártnak jelöltjei voltak Clair Vil­
mos, Grünfeld Náthán, Dr. Kramer Emil, l’ollák 
Mór, Salvendi Lipót, Sedivy László, a kik mind 
megbuktak.

A zsidóság, mint ebből látható, fölvett ugyan 
jelöltjei közé keresztényeket is, de azok nevei 
legtöbb cédulájukon Stefkovics kivételével törülve 
volták.

A zsidók leadtak 148 szavazatot, a keresz­
tények 185 öt, miből nyilvánvaló, hogy ha a ke­
resztények akarták volna, az ő 185 szavazatuk­
kal a zsidó jelölteket mind kibuktathatták volna !

Megdöbbentő volt az a tapasztalás, hogy a 
Il ik kerületben 10 úri nő, a helyettük való sza­
vazásra 10 zsidót hatalmazott fel, és hogy az 
összes nyitrai pénzintézet is mind zsidónak adott 
szavazási hatalmazványt. A takarékpénztárnak, a 
népbanknak és az iparbanknak keresztény az igaz­
gatója, ezekben nem bíztak; a hitelbanké, és a 
kereskedelmi banké ellenben zsidó, — ergo ezek­
ben megbíztak !

A megválasztott 32 rendes tag közül 0 zsidó. 
A II-ik kerületben 3. a Párutcán 6.

Ha az a 10 úri nő nem követte volna el 
azt a hibát, akkor a II. ker.-ben Csacskó István 
rendes tagnak, Braunsteiner Mihály pedig pót­
tagnak jutott volna be.

Ennek a két férfiúnak a kimaradását, külö­
nösen a Csacskó Istvánét őszintén sajnáljuk, mert 
hogy a II. kerületben legalább úgy győzhetett a 
keresztény liszta, mint a hogy győzött, az nagy 
részben Csaeskónak az érdeme, a ki napokon ke­
resztül fáradhatatlanúi agitált és dolgozott a jó 
ügy érdekében.

A választás egyéb tanulságairól más alka­
lommal szólunk.

______ NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Több olövigyázat a vadászfegyverek 
használatánál.

Irta: Firbás Adolf.

A lapunk múlt számában közölt vadászati 
szerencsétlenség, melynek csaknem áldozatul esett 
vármegyénk egyik főúri családjának a sarja, arra 
indította a nyitrai székeskáptalan uradalmi erdő- 
mesterét, Firbás Adolf urat, hogy a vadászfegy­
verek használatáról irt s a „Magyar Erdész“ 
című szaklapban megjelent cikkét rendelkezé­
sünkre bocsássa. Az ily kép aktuálissá vált jeles 
cikket szívesen adjuk közre:

Ha elegendő volna a lőfegyverek tartásáról 
szabályokat felállítani és azokat könyv nélkül 
betanúlni, akkor a vadászati szerencsétlenségek 
már régen lehetetlenné váltak volna, mert a szak- 
irodalom, valamint az erre vonatkozó könyvek elég 
tanácsot és útbaigazítást adnak. A vadászati sze­
rencsétlenségek mindazonáltal évről-év re minden­
felé félelmes arányban növekednek. S milyen 
könnyen és hamar történik ilyen baj, mely egész 
családokat szerencsétlenségbe és nyomorba sodor. 
Nevetve és tréfálkozva halad a vadásztársáság a 
pagonyon át, derült a kedv, akár csak a felhőt­
len ég; de egyszerre egy durranás, egy velőtrázó 
kiáltás, egy fegyver elsült és vértől borítva hem­
pereg egy a vadásztársak közül utolsó vonaglásá- 
ban a zöld gyepen. Az öukényteleu gyilkos halál- 
sápadtan, könny telt szemekkel és reszkető térdek­
kel áll legjobb barátjának, talán éppen testvérének 
vagy fiának teteme mellett! Mi egy ilyen tragédia 
a csatamezei halállal szemben, ahol mindenki a 
legrosszabbra el vau készülve, de itt a puska 
durranása beleszól a legártatlanabb és kedélyes 
csevegésbe, akár a cikkázó villám a tiszta égből. 
a sors vasmarkolata borzasztóbban közbe nem 
léphet az emberi életbe.

A vadászati szerencsétlenségek eléggé és 
fényesen bizonyítják azt, hogy nem a lőfegyverek­
kel való bánásmód tanításának a hiánya oka a 
bajnak, de tisztán csak a kellő figyelem és elő­
vigyázat, egyszóval a könnyelmű, sokszor botrá­
nyos nembánomság. A tapasztalt vadásznál a fegy­
verrel való helyes bánásmód a sok évi és minden­
napi gyakorlat által úgyszólván vérébe megy át, 
ügy, hogy azt még a legnagyobb izgalom vagy 
sietség pillanatában is egészen mechanice betartja. 
Ezen helyes bánásmód legfontosabbika, hogy még 
a töltetlen lőfegyver csöve is, sohasem irányíttas- 
sék más ember vagy önmaga felé, annyira átjárja 
az igazi vadász egész lényét vagy annyira ural­
kodik rajta, hogy ha ezen elvétől mégis egyszer

akaratán kívül eltért, ezen szabálytalanság okozta 
kellemetlen érzés hosszabb ideig tart nála és 
ilyenkor mindig érzi azt, hogy egy szerencsétlen­
ség eshetőségét szerencsésen elkerülte.

A társas vadászatok alkalmával az ember 
szeme elé táruló képek látásakor minden hajszá­
lunk égnek áll. Sok fiatal vadász a töltött pus­
kával úgy bánik, mintha valami gyermekjátékot 
tartana a kezében, s mintha mutatni akarná azt, 
hogy a fegyver veszedelmes volta ő reá nézve 
semmi. Ha egy ilyen könnyelmű frátert a puská­
val való helytelen bánásmódjából származható hajra 
figyelmeztetjük, rendesen azt feleli, hogy : talán 
fél a fegyvertől V Ilyen tisztelt vadásztárssal szem­
ben legjobb az, ha ót akkor, midőn elkövetett 
hibáját már letagadni nem birja, nem udvarias 
vagy éppen kíméletes, de nyomban a helyszínén 
a lehető legkeményebb szavakkal rendreutasíljuk. 
Semmiféle szó vagy hang ilyen alkalommal nem 
elég éles és nem elég drasztikus. Csakis azáltal, 
hogy a hivatásbeli vadászok ilyen eszközökhöz 
fordulnak, lehet a viszonyok javulását várni. Ha 
egy vadászvendég a kapott kemény lecke követ­
keztében talán megsértve ott is hagyná a vadá­
szatot, azon csak örvendenünk kell.

Hajtóvadászatok alkalmával a puska csak 
akkor töltendő meg, ha a vadász a neki kijelölt 
helyet elfoglalta, az állás elhagyásával, illetve a 
hajtás lefúvásával a töltények pedig azonnal ki- 
veendők. Gyülekezések alkalmával, vagy az állá­
sokhoz vezető Utakon a fegyver mindig a cső­
nyílásokkal lefelé tartandó, egyáltalában szokjék 
minden vadász ahhoz, hogy fegyverét minden vi­
szonyok és körülmények között úgy tartsa, vagy 
hordja, mintha töltve és lókész állapotban volna. 
Csakis ezáltal szerzi meg azon tudatot, hogy hely­
telenül cselekedett, ha töltött puskáját egyszer 
véletlenül egy ember felé irányítva tartotta. Azon 
kedvelt és úgyszólván kényelmes divat, a fegyvert 
társas vadászatok alkalmával vagy útközben is 
vállra vetve hordani, úgy, hogy a csövek majdnem 
vízszintesen a szélrózsa minden tájéka felé for­
díthatók, a lehető legnagyobb hiba és jele a leg- 
uagyobbfokú könnyelműségnek.

(Folyt, köv.)

Újdonságok.
Lapunk t. előfizetőit az előfize­

tés megújítására, a hátrálékosokat 
pedig hátralékaik beküldésére tisz­
telettel kéri

A kiadóhivatal.

Mezey Gyula kitüntetése. A hiva­
talos lap múlt vasárnapi száma közölte, hogy a 
király Mezey Gyulának a vágbalparti ármentesítő 
és belvizszahályozó társulat igazgató főmérnöké­
nek, az ármentesítés és általában a közgazdaság 
terén szerzett érdemei elismereseül, a királyi 
tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

Ha már kell kitüntetéseknek lenuiök, ha az 
egyéni érdemeknek azt a kiemelését, melyet bár­
kinek a társadalmi közbecsiilés szerezhet, kevés­
nek tartja az uralkodó felfogás, akkor minden 
esetre kívánatos, hogy a kitüntetések érdemes 
férfiakat érjenek. Ilyennek tartja mindenki Mezey 
Gyulát, a kinek egész élete, szakadatlan láncolatát 
kepezi a közhasznú munkálkodás lényeinek és al­
kotásainak. Felelősségteljes, nehéz állásában min­
dig tudott magának időt szakítani arra, hogy 
tanuljon, tapasztalatokat gyűjtsön, s tudásának és 
mánkásságáuak erejével másokat vezessen, irá­
nyítson. Tevékenységének legkiválóbb színtere a 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület, mely hogy 
vezérszerepet vihet hosszabb idő óta az ország 
gazdasági egyesületei között, azt első sorban 
fáradhatatlan buzgalom ügyvezető alel nőkének, 
Mezey Gyulának kell tulajdonítani Az, eredetiség 
gondolatát a kezdeményezés bátorságával párosítva, 
Mezey a vezetése alatt álló egyesületnek megadta 
a módot és az eszközöket arra, hogy magát a 
hangadó és iránytjelzö tényezők sorába kilzdje fel.

A politikában a becsületes nemzeti iráuynyal 
tartott, melynek győzelméért megalkuvást nem 
tűrő férfias határozottsággal és elvszilárdsággal



küzdőit. Azért találkoztunk vele egy táborban 
mindig, egesz a legutóbbid időkig.

A Markbot ellen indított harcban, mely pe­
dig -em személyi, sem pártharc nem volt. Mezey 
Gyula kivált sorainkból es félreállott. 1 gy véle­
kedett. hogy a megindított es hevesen folytatott 
harcot igaz ok nélkül vívjuk Murkhot ellen Az 
azóta történt események lehetetlen, hogy más vé­
lekedésre ne bírjak Mezey Gyulát Lehetetlen, 
hog\ az ó szigorú tárgyilagossága, romlatlan al 
kot Hiányos érzéké es tiszta hazaszeretete észre ne 
vég ve, iiogv Markhot Gyula vezetése alatt Nyitra- 
megveben az a törekvés lett uralkodóvá, hogy 
minden jelentékenyebb posiciö, az egész vármegyei 
közélet a regi rendszer embereinek szolgáltassek 
ki, a nemzeti kormány őszinte hívei pedig, a kik 
függőtIcnsegök érzetében mindenkivel szemben 
bátor -zót mernek nyilvánítani, háttérbe szoríttas- 
sanak. a főispán önző hatalmi vágyainak htjából 
elsöpürtessenek.

De ha el is váltak az útjaink az utóbbi 
hónapok küzdelmeiben, azért mi meg tudjuk be­
csülni Mezey Gyulában a jeles közgazdászt, az 
áldásos tevekenvségő, ideális lelkű fertiút, a kinek 
kitüntetéséhez szivünk egész melegével gratulálunk.

Személyi liir. Molnár János prelátus, 
orsz. képviselő folyó hó 9-én Nyitrára érkezett, 
a hol több látogatást tett. Molnár prelátus meg 
az nap visszautazott Budapestre.

Egyházmegyéi hírek. A ribényi plé­
bániát Tomanóczy Lajos nyitrakolosi ideiglenes 
plebánoshelyettes; a nyitrakolosit Bédeky Mihály 
terhclyi segedlelkész es a frivaldnádasit Horváth 
Gyula hegyeshelyi segédlelkész nyerte el. — 
Zentuy József ribényi ideigl. plebánoshelyettes 
Torhelyre és Bettes József frivaldnádasi ideigl. 
plebánoshelyettes Hegyeshelyre küldetett segéd- 
leikeszül.

Kinevezések. A vármegye főispánja dr. 
Turché József klekki lakost az érsekujvári vár­
megyei közkórházhoz alorvossá, Majthényi Miklós 
váci lakost vármegyei közigazgatási gyakornokká, 
és Ribánszkv János vármegyei I. osztályú dijnokot 
vármegyei központi Írnokká kinevezte.

Katonai előléptetések. () Felsége a 
király a nyitrai 14. honvédgyalogezrednél Dégl 
Ferenc és Berec Vilmos hadaprödokat hadna­
gyokká; Hilvert Henrik, Balazsorich Jenő, Búzái 
Sándor és Sztraka Ágoston hadaprödokat tiszt­
helyettesekké nevezte ki a tartalékba. Nevezettek 
mindannyian vármegyénk szülöttei.

Eljegyzés. Felsner Samu. a nyitrai Fels- 
uer Jónás-cég beltagja, f. hó 5-en Liptóokolicsuón 
jegyet váltott Ilotschild Gyula liptóokolicsnói nagy- 
birtokos Ilonka leányával.

Elhalasztott felolvasó-est. A nyitrai 
kath. körnek 1. hó 12-ére hirdetett felolvasó 
estélye közbe jött akadályok miatt a jövő vasár­
napra t. hó 19-ere halasziatik el.

Dr. Tóth Janos síremlékére llolek 
László csendőrőrnagy Szegedről 5 kor.-át küldött. 
Ezt hozzáadva a lapunk múlt számában kimuta­
tott 2526 K.-hoz, lesz 2531 azaz kettőezer ötszáz 
harmincegy korona. Isten fizesse meg!

A varmegye közigazgatási bizott­
sága folyó havi rendes illését 14-én d. e. 10 óra­
kor tartja

Meghívó. A FMKK igazgató választmánya 
190S. január 14-én. d. u. 1 ,3 órakor, Nyitrán, 
a vármegyeház nagytermében ülést tart a követ­
kező tárgysorozattal: 1. O Felsége a király kö­
szöneté az egyesület közgyűlésének üdvözlésére.
2. József főherceg •> Fenségének értesítése, hogy 
az egyesület védnöki állását elfogadja. 3. Az 
elnökség időszaki jelentese, az egyesület 1907. 
ok:Ober-decemberi működéséről. 4. A nyitrai kul- 
turház ügye. 5. Az egyesületi óvónők fizetésreu- 
dezése. (I. Az egyesületi óvodák. 7. A törvényható­
sági választmányok. 8. Elhunyt és új tagok. 9. 
A magyar közművelődési egyesületek országos 
kongresszusa. 10. Az. egyesület anyagi ügyei s 
ezzel kapcsolatban a behajthatatlan követelések 
leírása 11. Az egyesület könyvtárai. 12. A Ba­
lassa-emlék ügye. 13. Tanoncok telepítése magyar 
városokba. 14. Egy árva gyermek örökbefogadás 
ügye. lő. Beérkezett kérvények és indítványok.

4 __________ ___________________
Szociális előadás. A kér. munkásegye­

sületben ma d. u. 5 órakor Konrád Ferenc főgymu. 
tanár szoe. előadást tart a szülők kötelességeiről 
gyermekeik iránt. Utána vetített képekben Róma, 
Nápoly es Pompeji világhírű városok lesznek be­
mutatva. Itt említjük meg, hogy a kér. munkás­
egyesület ünnepélye jan. 20-ára, s a rendes évi 
közgyűlés maré. l-ér- lett elhalasztva.

Halálozás. Özvegy Ács Istvánná szül. 
László Anna, folyó hó 5 ikéu hosszas szenvedés 
után életének 89-dik évebeu meghalt Paksáu. Az 
elhunytban Acs Ferenc Liirthi esperes plébános 
es Ács Ignác/, viesápapáthi kántor- és főtanító 
edes anyjukat gyászolják.

A kér. szocialisták győzelme. V áro­
nunk munkásuépének zöme keresztény szocialista 
s a munkástgye.-uletbeu úgyszólván állandóan va­
lódi szociális oktatásban és nevelésben részesül. 
Ennek köszönhető, hogy a munkásnép mindinkább 
jogainak es kötelességeinek tudat ara ébred. Példa 
reá az ipartestületi békéltető bizottság választása.
E bizottságba 20 tagot az iparos mesterek és 
20 at a segédmunkások választanak minden évben. 
Eddig a munkássegédek egyáltalán nem törődtek 
itt érvényesíthető jogukkal. Az egész dolgot rend­
szerint az ipartestület intézte el. Ez idén először 
történt, hogy a kér. szocialisták resztvettek a 
választásban, s az eredmény megmutatta, hogy 
sem gyámságra nem szorulnak, sem ellenségeiktől 
nem félnek. Az ipartestület listájából csak azok 
mentek keresztül, kiket a keresztény szocialisták 
is jelöltek, a szociáldemokraták jelöltjei pedig 
egytől egyig kibuktak. A békéltető bizottság se­
gédmunkás tagjai e szerint mind keresztény szo­
cialisták. Ha a munkásnép mindenütt, pl. a nnm- 
kásbiztositó pénztárnál is, oly öntudatosan és 
szervezetten száll szikra érdekeiért, nemcsak anya­
gilag fog önmagának használni, hanem a társa­
dalomban is tiszteletreméltó helyet viv ki ma­
gának.

Adományok. Bunde.Imre püspök, a baáui 
katholikus legényegyletnek 100 koronát, a nyit­
ni betegsegély zó egyletnek 50 koronát adomá­
nyozott, mely adományokért a kegyes jótevőnek 
köszönetét mond a nevezett egyletek elnöksége.

A nyitrai ingyen tej. A humánus in­
tézmény érdekében készséggel közöljük dr. Thu- 
róczy Károly kir tanácsos, megyei főorvos úrnak 
következő sorait, melyeket a magunk részéről is 
melegen ajánlunk a jótevő közönség szives figyel­
mébe. „A tél állandó kísérője a nyomor és a szen­
vedés. Az emberbarátok adománya kettős értékűvé 
válik ilyenkor, mert a legégetőbb szükségletek 
fedezését teszi lehetővé. A nyitrai ingyen tej, 
mely a szegénysorsú szülők csecsemőinek gyátno- 
litását tűzte ki feladatául, az emberbarátok támo­
gatására méltó intézmények legérdemesebbje. En­
nek az intézménynek közhasznú működését to­
vábbra is lehetővé tették a jószivü adakozóknak 
következő adományai: Czeizel Gábor nagyprépost 
Nyitra 20 kor. — Báró Stummer Agostouué Ta- 
varnok 100 kor. — Csernoch János pápai prae- 
latus Esztergom 10 kor. — Tarnőczy Róza és 
Annelose Aisó-Lelóc 15 kor. — N. N. 50 kor.
A. I. a Ny it rámegy ei Szemle utján 10 kor. — Reit- 
maun Samu Becs 30 kor. — Akit embertársainak 
szenvedése részvétre indít, a ki e jótékonyság 
gyakorlásában örömét leli és aki az ártatlan kis­
dedek gyarapodását szivén viseli, az juttassa a 
nyitrai ingyen tejnek szánt adományait Dr. Thu- 
roczy Károly Nyitra címre“.

A in. m. rokkant és nyugdijegy- 
lote az utolsó negyedben a következők léptek be : 
Biringer Mária, Francsini Dominika házi teeud. 
fogl., Gy üresek Mária szakácsnő, Jámbor János 
házmester, ifj. Rusz István lakatos, Stefik Péter 
szobafestő, Tomasovics Endre házmester, Uher- 
esik I.ipótué, Yaczulik Autalne h. t. f., Vass 
János portás, Yelcsey Győző könyvkereskedő, 
Zimkay Mária h t 1., A nyitrai fiókpénztár tag­
jainak a száma 358.

A tisztujitás elleni panaszokat
a Nyitramegyei Pártszövetség kinyomatta, n ta 
goknak, a képviselőház tagjainak és a fővárosi 
lapoknak is megküldötte. Úgy a belügyminiszter, 
mint a közigazgatási bíróság döntése elé a leg­
nagyobb érdeklődéssel néz a vármegye közönsége.

A beadványok másolatai a következő hát­
irattal vannak ellátva: A nyitramegyei 1907. de­
cember 19-iki tisztujitás ellen Ajtics-Horváth 
Dezső, Bresztyenszky Kálmán, Jánoky-Madocsány 
Gyula. Mérey Lapis nyitram. orsz. képviselők es 
4t5 társuk által beadott panasz s illetve felebbe- 
zés másolata.

NYITRAMEGYEI SZEMLE._______
Nyitra vármegye törvényhatósági bizottságá­

nak múlt év december 19-én megtartott tisztújító 
közgyűlése — valóságos megcsúfolása volt azon­
ban mindannak, amit a hazafias közvélemény 
alkotmányosságnak, szabályszerűségnek, törvény 
tiszteletnek, jog- és igazságnak, tárgyilagos bírá­
latnak és a tanulságok értékesítésének vélt, hitt 
és tudott.

Ennek a tDztujitásnak eseményei ismét 
valósággal igazolták a hatalom önkényének tob­
zódását.

1. A tisztújító közgyűlésnek 1907. december 
] 9-ére történt egybehivása, e napon való meg 
tartása törvényellenes volt, ennek következménye­
ként a tisztviselők megválasztása semmis.

Az 1886. évi XXI. t.-c. 83. § a értelmében 
a tisztújító közgyűlésen azon választott és legtöbb 
adót fizető tagok bírnak szavazati joggal, akik 
a következő (jelen esetben 1908.) évre vétettek 
fel a vonatkozó névjegyzékekbe. Á megállapított 
névjegyzékeket a 43. t;. 2. bekezdése szerint az 
állandó bíráló választmány mutatja be a közgyű­
lésnek, amely azoknak tudomásul vétele fölött 
határoz.

Vármegyénkben a törvényhatósági bizottsági 
tag választások november hó 20-án tartattak meg. 
A beérkezett felszólamlások felett az igazoló vá­
lasztmány december hó ll-én délutáni ülésében 
döntött, ilykéut tehát ekkor hozott határozataira 
nézve —- lévén azok a kézbesítéstől számított 15 
nap alatt felehbezhetők — a felebbezési határidő, 
a leírás s kézbesítésre szükséges 3—4 napi idő 
hozzászámitásával egész december hó 30-ig. (de 
a tisztujitás napján december 19-én okvetlenül; 
nyitva állott. Ennek következmenve volt azután 
az, hogy az állandó bíráló választmány a felebbe- 
zések sorsa fölött még a mai napig sem határozott.

A 19-iki közgyűlésen azonban a választott 
tagok névjegyzékét bemutatni kellett, mert anél­
kül a tisztujitást a 83. §. értelmében megtartani 
nem lehetett volna.

Olykéut segítettek tehát a bajon, hogy a 
közgyűlés elé a törvény határozott rendelkezése 
ellenére, nem az állandó bíráló, hanem az igazoló 
választmány jelentését terjesztették (a napirend 
első pontja) olyan névjegyzék kíséretében, amely­
be felvett egyes bizottsági tagok jogosultsága 
felett hozott első fokú határozat sem emelkedett 
jogerőre, annál kevésbbé döntött a második forum, 
az állandó bíráló választmány.

2. Szabálytalan, sőt törvényellenes volt a 
kijelölő választmány egész működése, és illetve 
az egyes állásokra tett kijelölése, ennek követ­
kezményeként két árvaszeki ülnöki állásnak vá­
lasztás utján történt betöltése.

3. A főjegyzői, nagytapolcsányi főszolgabírói 
s más állásokra, valamint az ugyanezen közgyű­
lésen megalakított — húsznál több — albizottság 
és választmányra megtartott névszerinti szavazá­
sok törvény- és szabályellenesen történtek. Az. 
elnöklő főispán a főjegyzői állásra névszerinti 
szavazást rendelt el, holott a névszerinti szava­
zást kérő ivén az, hogy mely állás betöltése cél­
jából kéretett meg a névszerinti szavazás, jelezve 
nincsen, énéi kill pedig meg nem állapítható egy­
részt az aláírók szándéka, másrészt pedig azon 
kérdés, hogy a szavazás tényleg a főjegyzői állás 
betöltésénél kéretett-e, vagy pedig más alkalomra ?

4. Az összes megtartott névszerinti szava­
zások érvényessége meg nem állapítható, az 
tehát semmis.

5. Eddigi jogyakorlatunkkal össze nem egyez­
tethető s a törvény szellemével ellenkezik, hogy 
a közgyűlésen a vármegye főispánja, mint a köz­
gyűlés elnöke tudva, sót a közgyűlésnek bejelentve. 
magát több albizottságnak, igv az állandó választ­
mánynak. a központi választmánynak és a közle­
kedési bizottságnak tagjává jelölte és megvá­
lasztatta.

6. Szabálytalan volt a közgyűlés vezetése, a 
közgyűlés jegyzőkönyvének elkészítése és hite­
lesítése.

7. Szabálytalan és az 1886: XXL t.-c. 50 
S óban foglalt előírás mellőzeset igazolja a köz­
gyűlés külső rendje, lefolyása is

8. Szabálytalan volt az is, hogy az elnöklő 
fői-pán a főjegyzői állásra a szavazást elrendel­
vén, a közgyűlést a szazazás tartamára felfüg­
gesztette ugyan, de a szavazás bevégződése után, 
elnöki székét elfoglalva — anélkül, hogy az ülést 
újból megnyitotta volna — a szavazás eredményét 
egyszerűen kihirdette s a gyűlést folytatta. Már 
pedig az ülés megnyitásának elnöki kijelentése nél­
kül nincs közgyűlés, hanem csak egyszerű gyüle­
kezet. Hogy ez így történt, tanúsíthatják a jelen 
volt bizottsági tagok s magok a részt vett tiszt­
viselők, valamint a közgyűlési jegyzőköavv is.
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9. Tevábbá szabálytalanság volt az is, hogy 
a tisztujitáskor betöltendő összes állásokra vonat­
kozó hirdetmény a várni. ügyv. szabályzat 3.-ik 
Ü ábau foglalt rendelkezés ellenére a pályázatok­
nak nem a vármegye alispánjához, hanem a fő­
ispánhoz történő beadását rendelte el.

10. Végezetül hagytuk ennek a nevezetes 
tisztujitásnak azon eseményeit, amelyek Nyitra- 
v ár megy ében a darabont kormány hatalmi őrületbe 
esett közegei önkényére emlékeztető szomorú ké­
pét idézték újból elő.

Ez óv december 11-éu — tehát midőn még 
köztudomás szerint a tisztujitás feletti tárgyalá­
sok folyamatban voltak — a főispán magához 
idézte az összes (11) főszolgabirákat. Ott az epés* 
testülettől becsületszóval megpecsételt fogadalmat vett 
j.j_ hogy a tisztújító közgyűlésre vonatkozó minden 
t/j, rendelh eséseinek, — legszigorúbb titoktartás 
„/ellett — feltétlenül engedelmeskedni fognak. Ez 
lett a hurok a kültisztviselők nyakán, melynél 
fogva, hacsak a főispáni szorításra megfulni nem 
akartak, készséges rabszolgákká válniok kellett.
Az ekkor kiadott rendelkezés egyebek között arra 
S szólt, hegy a járásokból személyes befolyásuk­
kal, hozzanak be minden jól kezelhető bizottsági 
logot. És a főbirák kilincselték is a tagokat 8 
napon át.

V jután az összes pontok, de legfőképp a 10. 
pont alatt panaszoltak a vármegye főispánjának 
es a vele részes tisztviselőknek, mint közhivatal­
nokoknak oly súlyos elbírálás alá eső ténykedé­
séről tesznek tanúságot, melyek fegyelmi szem­
pontból elnézéssel nem mellőzhetők, kérjük egy­
úttal Nagyméltóságodat, hogy a vármegye főispánja, 
mint a fent elősorolt tények szerzője és intézője, 
válamint azoknak végrehajtásában segédkezett vár­
megyei tisztviselők ellen a fegyelmi eljárást meg­
indítani méltóztassék.

Farsangi estély. Az érsekujvári kath. 
jótékony nöegylet folyó hó 18-án farsangi estélyt 
rendez." A készülődések már nagyban folynak s 
az estély sikere már most is biztosítva van. 
Színre kerül ez alkalommal a „Páholy“ cimü 
vígjáték, melyet a város legkiválóbb műkedvelői 
fognak előadni.

Előkészület a Katholikus Nép- 
szövetség diszgyülésére. A Katholikus 
Népszövetség kormányzó tanácsa nagyfoutosságu 
ülést tartott a Katholikus Szövetség tanácstermé­
ben. A megjelent budapesti katli. egyesületek ve­
zetőivel megállapodott a kormányzótanács abban, 
hogy az egyesületek bevonásával január 26-án 
népszövetségi diszgyülés fog tartatni a Vigadó 
dísztermében. A gyűlésen Rakovszky István, a 
Népszövetség elnöke, a képviselőhöz altduöke fogja 
mondani az elnöki megnyitót. Az ünnepi szónok­
lat megtartására dr. Prohászka Ottokár székes- 
fehérvári püspököt, a Népszövetség alelnökét kérik 
fel, Szentiványi Károly, a Népszövetség vezérigaz­
gatója, a népszövetség céljáról fog előadást tar­
tani. a záróbeszédet pedig dr. Zlióray Miklós orsz. 
képviselő, a Népszövetség alelnöke fogja mondani. 
A kormányzó tanács hódoló feliratot küldött a 
pápa ószentségéhez, hogy a Népszövetségre pápai 
áldását, kikérje. Ugyancsak felirattal fordult a 
magas püspöki karhoz és kath. előkelőségeinkhez, 
hogy a Népszövetség védnöki karában egyedise 
a magyar katholicizmus fényét és tekintélyét. A 
kormányzó tanács, mivel a végleges alakulással 
óriási mennyiségű teendők várnak elintézésre, 
minden héten ülésezik. A népszövetségi külön 
iroda már megkezdte tevékenységét, úgy. hogy 
mindenki gyors és pontos választ kap, ha a Nép­
szó vet ség szervezése ügyében az irodához fordul. 
Minden a Népszövetségre vonatkozó levél igy 
eimzendő: Kath. Népszövetség Budapest, Vili. 
Szentkirályi u. 28.

A népszövetség kormányzó tanácsa folytatta 
megkezdett tanácskozását. A 2(5 án tartandó 
diszgyülés részleteire vonatkozólag történtek meg­
állapodások. A kormányzó tanács nagy örömmel 
konstatálta, hogy az ország minden részéből 
mind többen érdeklődnek a Népszövetség iránt. 
Igen sokan fordulnak ide is, hogy a szervezés 
módjára nézve utasításokat adjunk, általánosság­
ban szolgálunk vele. Aki szervezni akarja a Mép­
szövetséget, kérjen alapszabályokat, gyüjtőiveket 
a népszövetségi irodától (Budapest, Szentkirályi- 
u. 28). Ezeknek áttanulmányozása után hívja 
össze értekezletre azokat, akikről gondolja, hogy 
a Népszövetségnek legkönnyebben megny uhetők. 
Általuk azután megkezdheti a szelesebb körű 
agifációt, esetleg tarthat egy gyűlést. A központ 
a maga költségén küld szónokokat, ha a szervező 
biztosítani tudja arról, hogy nagyobb eredményre 
vau kilátás Kisebb, egymáshoz közeleső községek 
jól teszik, ha egy időben rendezik gyűlésüket,

hogy a kiküldött 2—3 helyen tarthasson beszé­
det. Egyes tagok a Népszövetségbe már most 
beléphetnek olyformán, hogy 1 korona tagsági 
dijat ezen a cimen: Katholikus népszövetség 
Budapest, Szentkirályi-u. 28. heküldeuek.

A kormányzó tanács, valamint az agitáció- 
nális sajtóbizottság és a jogi osztály csütörtökön 
este félhat órakor tartják legközelebbi ülésüket.

A Néppárti Kör kültagjai közé léptek 
az elmúlt év folyamán a következő urak: Amon 
Vilmos Handlova. Boí.tka Zoltán Kisvezekény, 
Berket Regináid Budapest, Czeizel György Treu- 
csén. Csizmadia Gyula Nagykőrös, Chay Antal 
Vaál, Dittevt, Győző Budapest, Eördögh Elemér 
Bácsujfalu, Friedreich István Budapest, dr. Gaál 
Sándor Szombathely, Giakabonyi Gáltfy István 
Kemencze, Grieger Miklós Beszterczebánya, Gürt­
ler Dénes Budapest, Hegedűs Béla Kalocsa, dr. 
Irmey Lajos Budapest, dr. Almádi Kovács Gyula 
Budapest, Felsóludányi lv'ovách Gyula Budapest, 
Kurimszky János Szintivé, dr. Lakuer István Buda­
pest, báró May lőtt Nándor Tallya, Margitay Ernő 
Budapest, lovag Mattyasovszky Lajos Esztergom, 
báró Mednvánszky Imre Luka, Mészáros István 
Vajta, Némethv Aladár Budapest, dr. Nils Árpád 
Győr, Orbán János Csíkszereda, dr. Plechló Jenő 
Ipolyságit, Rónay Mihály Pozsony, Schreiber Aladár 
Ipoiyságh, Szokoly Alajos Berzencze, Telekessy 
János Hanusfalva, dr. Tury Károly Újpest, dr. 
Unterweggen Lothar Ujpécs, Varga János Nagy­
kor, Záborszky Béla Eperjes, Fludorovics Zsig- 
mond Budapest, Simkó Károly Tótmegyer, Vargha 
Ferenc Budapest, Vodicska Imre Budapest.

Betöréses lopás. Onyáki Miklós, hon­
védszázados plébánia utcai lakásába í. hó 7-éu 
az alatt, mig a házbeliek távol voltak, ismeretlen 
tettes álkulcscsal behatolt, felfeszítette az Író­
asztal fiókját s abból mintegy 1200 korona kész­
pénzt ellopott. A gyanú a százados szolgájára 
hárul, ez ideig azonban pozitív bizonyítékok a 
tettes felől nincsenek.

Csendőrségi kötelékbe való be­
lépés. A honvédelmi kormány tervbe vett csen­
dőrségi létszámemelése most folyik. Azonban oly 
kevesen jelentkeznek ezen pályára, hogy az en­
gedélyezett létszám emberanyag hiányában nem 
mindenütt tölthető be. Közintézményeink egyik 
legéletrevalóbb alkotása a csendőrségi intézmény 
s bár eddig elég mostoha módon javadalmazták 
e derék legények társadalom védő munkáját, ez 
évi julius 1-tól tetemesen javul ezek javadalma­
zása is. Ugyanis a szokásos mellékiiletméuyek : 
lakás, ruházat, szolgálati pótlék stb.-in kívül a 
legénység alapfizetése a próbacsendör-örmesteri 
fokozatban SUO—1300 K.-ig terjed s ezenkívül 
3—12 évi szolgálat után 100—500 K.-ig terjedő 
pótdijat élveznek. A vezetőség e pálya kedvezőbbé 
tétele céljából lehetővé igyekszik tenni a könnyű 
családalapítást is s a nős csendőröknek igen sok 
kedvezményt biztosit. Vajba minél több kiszolgált 
katona keresné fel e szép hivatást betöltő pályát, 
a mely bár igen fáradságos és felelőségteljes, de 
a hivatottaknak örökös kenyeret, szolgálatképte- 
lenseg esetén pedig nyugdijat biztosit, llogy a 
létszámemelés szükségelte emberanyag minél hat­
hatósabb módon biztosittassék, igen üdvös volna, 
ha a társadalom saját érdekében munkálkodnék 
azon, hogy a pályakeresők figyelmét erre a pá­
lyára felhívná s sokat tehetnének e téren, külö­
nösen a vidéken, a néppel folyton érintkező fak­
torok, a lelkészek, tanítók és jegyzők is. Tájéko­
zásul megjegyezzük, hogy a ki a csendőrsóg kö­
telekébe belépni óhajt, az itt uyitrán a kerületi 
csendőrjiaraucsnokságnál közvetlenül is jelent­
kezhet k.

Öngyilkosság. Fekete Julis, helybeli 
cselédleány gyufaoldatot ivott, mely tettét még 
idejekorán észrevéve, beszállították az egészen 
eszméletlen állapotban levő leányt a vármegyei 
közkórházba, a hol a gyorsan alkalmazott orvosi 
segelylyel eszméletre hozták. Felépülése biztosra 
vehető.

Szinielőadás. A nagytapolcsányi kath. 
legényegyesület sz. István napján s jan. 1-én ott­
hona "javára színjátékot rendezett. Színre került 
Raupach Ernő hires drámája „Molnár és Gyer­
meke“. A díszletekről s előadásról a kritika csak 
a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozhatik. 
Különösen kiváló alakításban láttuk az „Óreg 
molnár“ (Baróth) L.) Kon rád (Fundeliusz A.) — 
Mária (Csehovszky Anna) és Biróné (Izsóit Fe­
rike) szerepeit. — A többi szereplők: Audruska 
Gabi, Takács Rózsi, Fatter F., Csiszári < L. és 
Szomolányi R. szintén ügyesen oldották meg fel­
adatukat. — Fölülrtzettek: Melisek B. <5 kor., 
Hollady I. 5 kor., Hidlicska A. 4 kor., Vajk F.

és Vagács I. 3 kor., Sztraka I. 2 kor., Kökény 
J. és Bilik I. 1 kor. 50 fill.. Izsóff F., Takács 
J., Jankó vies I., Pokorny I., Petrás B., Polánszky 
F., Friszler A., Knizsatko II. 1 — 1 kor. Marko- 
vics K„ Szomolányi F., Kalina Harsági 50—50 fill.
A felültizetők ez úton is fogadják az egylet hálás 
köszönetét.

A szakolczai Gvadányi-kör január
6-án tartotta tisztújító közgyűlését. Elnök lett 
Kopcsay János, alelnök Kropácsy István, titkár 
Andrussek János, pénztárnok Polák Pál, könyv- 
tárnok Kardos Flóris, háznagy Mixa József.

Vasúti szerencsétlenség. Csütörtö­
kön este félhétkor vasúti szerencsétlenség történt 
Treucsénben. A zsolnai személyvonat teljes se­
bességgel belerohaut a tartalékvágáuyon álló 
nagytapolcsányi személyvonatba, minek követ­
keztében a tapolcsányi személyvonatnak utolsó 
három kocsija rommá zúzódott. Emberéletben 
nem esett kár. A zsolnai személyvonatnak csak 
első mozdonya sérült meg. A szerencsétlenség 
állítólag a rossz váltóállítás következménye, mely 
munkával minden felügyelet nélkül a vasúti mun­
kás bízatott meg. Kik sérültek meg a zsolnai 
vonaton, még nem tudni.

A gondatlan pipézás következ­
ményei. Itajcsány községben e hó 2-án Hecht 
Mór ottani földbirtokos szalma és takarmány­
készlete 900 kor. értékben; Tavamok községben 
pedig a múlt hó 22-ikén az elemi iskola összes 
melléképületei és tűzifa készlete 1000 K. érték­
ben hamvadtak el a gondatlan pipázás következ­
tében. Az előbbeui helyen a szalmabehordást tel­
jesítő béresek, az utóbbin pedig a favágó nap­
számosok gondatlan pipázása okozta a tüzet.

A mezőgazdaságról és mezőrend­
őrségről szóló törvény revíziója, A föld- 
mi velésügyi minisztérium véleményt kért a Magyar 
Gazdaszövetségtől a mezőgazdaságról és a mező­
rendőrségről szóló törvény reformja tárgyában. 
Az erre vonatkozó, a szövetséghez beérkezett je­
lentések szerint a hiba nem az érvényben levő 
törvényben van, hanem abban, hogy nincs aki 
igazában végrehajtaná a rendelkezéseket. Tehát 
a fősúly arra volna helyezendő, hogy a törvények­
nek teljes mértékben érvény szereztessék. Tudva­
levő továbbá, hogy a községi közlegelőket csaknem 
mindenütt felosztották, és az állatok legeltetése 
lehetetlenné tétetik. Szükséges lesz tehát az uj 
törvénybe felvenni a községi legelők felosztásának 
tilalmazását, ahol pedig már a közlegelőket fel­
osztották, ott a községeket kőzlegelók alakítására 
kötelezi.

Katholikus iskola hitoktatás nél­
kül. Sok esetben igaza van az egykori kultusz- 
miniszternek Wlassiesuak. hogy az állami isko­
lákban jobb a hitoktatás, mint a hitvallásosakban. 
E szavak nagytapolcsánybau is beigazolást nyer­
tek. Az állami iskola hitoktatója áthelyeztetvén, 
az igy támadt hézagot a katholikus iskola hitok­
tatójával pótolták. Ennek folytán a kath. iskolá­
ban most nincs hitoktatás, A polgári s az állami 
elemi iskolában nem szabad szünetelnie a hitok­
tatásnak ; a kath. iskolában szabad! Ajánljuk az. 
esetet az illetékes hatóság figyelmébe. A katho­
likus iskolának egyébként a jellege is veszélyben 
van. Esztendők óta sürgeti az irgalmas nővérek 
elöljárósága, hogy a leányiskolák és a zárda meg­
felelőbb helyre tétessék, mert a jelenlegi telken 
a városházán van járásbíróság, telekkönyv, fog­
ház, ott van a jegyzöségi iroda, tanácsterem,
1—2 év előtt könyvkereskedés, fodrászüzlet és 
zsidó kávéház, tüzoltószertáv stb., ezenkívül ott 
van a kath. fiúiskola, fölötte a leányiskola, és a 
telekkönyvi hivatal fölött az irgalmas nővérek 
lakása, llolladi Jenő a mostani plébános a zárdát 
és a leányiskolát kitelepíteni akarja a vasút mel­
letti temető telkére, ahol meg ti esztendő előtt 
temettek, a kath. fiúiskolát pedig egyszerűen be­
akarja szüntetni, és igy akarja kényszeríteni a 
kath. gyermekeket az állami iskolába való beirat­
kozásra. A város legtekintélyesebb polgárai ez 
ellen tiltakoztak, mert 1 -2 évig lehet az iskola 
kibővítésével várni, amikor a járásbíróság uj la­
kásba megy és igy igen megfelelő helyiséget nyer­
nek ; mert a tervbe vett temető beépítése sok 
exhumálás nélkül lehetetlen, még nem mult el a 
30 esztendő, és másrészt a váios szélén fekszik, 
ami igen messze vau a város másik végétől, a 
mostani hely a legmegfelelőbb, csak ki kell bőví­
teni. Erre pedig van az iskolának pénzé, mert 
tőkeje 19,000 korona, ez a pénz első helyen való 
betáblázásra volt kiadva 6%-re, llolladi uram 
felmondta a pénzt és betette a zsidó hitelbankba 
4%-re (Nagyszerű gazdálkodás.) És a város is 
többet adhatna a kath. iskolákra, mert ha a zsidók
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is 1000 koronát kapnak a várostól, úgy a katho- 
likusoknak bizonyara több járna, csak törődni kell 
a dologgal. l>e ha Holladi uram már tenni akar 
valamit, eszközölje ki a dúsgazdag Stummernél 
adja oda a Zatkovics-féle kert melletti telket, es 
ott építsen modern kath. iskolát, de temetőnket 
ne bántsa.

Fegyelmi egy bíró ellen. Nagytapol- 
csányban, mint onnét Írják lapunknak, évek során 
át két embernek az eljárása keserítette és bot- 
ránkoztatta a város polgárait. Az egyik volt a 
hírhedt Tóth Lajos, a kit a tiszt újításon szeren­
csésen kibuktatni sikerült, a másik pedig Tóth 
nak a vazallusa, basáskodásának készséges esz­
köze Skopecz István községi birú. A míg Tóth a 
hatalom polcán volt, addig Skopecznek minden 
ténye „ne bántsd virág“ volt. A polgárság a 
megtorlás lehetősége nélkül kénytelen volt túrni 
az elbizakodott báró önkényét, a polgárokkal 
szemben tanúsított lenéző magaviseletét. Tóth 
bukása azonban megnyitotta Nagytapolcsánybau 
azokat a zsilipeket, inebek a polgárság érzüle­
tének es meggyőződésének szabad folyását gátol­
ták. Folyó hó 7-én a képviselőtestület ülésén 
Klein Viktor meginterpellálta a bírót a fogyasz­
tási adók kezelése ügyében. A bíró ugyanis a 
képviselőtestület szándéka és egyenes utasítása 
ebenere megállapodást létesített a fogyasztási 
adók behajtása és beszolgáltatása tekintetében 
egyes regále bérlőkkel a nélkül, hogy a meg­
egyezést a képviselőtestület elé terjesztette és 
ahoz a község hozzájárulását kikérte volna. A 
képviselőtestület elénk helyesléssel kisérte Klein 
Viktor felszólalását, s ennek hatása alatt rossza­
ságát fejezte ki a bitó és a községi elöljáróság 
eljárása felett, egyúttal elhatározta, hogy ellenök 
fegyelmi eljárást indít. A képviselőtestület hatá­
rozata városszerte nagy örömet keltett, mert 
most már mindenki biztosra veszi, hogy Skopecz, 
a ki kedvét lelte abban, hogy Tóthot a basás- 
kodásbau kövesse, most már kénytelen lesz ót 
követni a — bukásba is. Kőzmeggyőződés az itt, 
hogy egy biró, a kinek az eljárását a képviselő 
testület rosszaija, ha csak egy szemernyi jellem­
érzet van benne, a bírói székben meg nem ma­
radhat. Ha Skopecz mindazonáltal le nem vonná 
a képviselőtestület határozatából a kousequenciá- 
kat, lesz gondunk reá, hogy ót az. alkotmányos 
gongolkodás- és érzésmód formaságaira megok­
tassuk. A biró ellen irányuló mozgalmunkban 
joggal számíthatunk derék föbiránk. Markovics 
Alajos támogatására, a kinek igazságszeretete és 
a város közjavát előmozdítani törekvő szándéka 
nem tűrheti meg azt, hogy járásának székhelyén 
a közrendet és a nyugodt fejlődést a darabont- 
világ egy-két alakjának a féktelensége gátolja.

Kamatláb-emelés. Az érsek újvári Taka­
rékpénztár cs Népbank r.-t. a betéti kamatlábat 
t. é. január hó 1 tői 41/2%-ra emelte fel.

Egy honvéd hőstettel. Sipka Mátyás 
nyitrai II honvéd gyalogezredbe]! közlegény kapott 
szabadságát úgy használta fel, hogy Szilveszter­
kor lement szülőfalujában Pusztakürtőn Vaskó 
Mátyás korcsmájába s ott szilaj duhajkodás köz­
ben egyik kezében élesre fent bicskájával, a 
másikban pedig kivont oldalfegyverével megtá­
madta Macejka János és Csiszka Mátyás ottani 
lakosokat, a kiket súlyosan megsebesítve s vérbe­
fagyva hagyott a csatatéren. A győztes most a 
katonai börtönben pihen babérain.

Iskolabezárás F.lőző szamunkban hoz­
tuk a hiit, hogy a felsőelefánthi népiskolát sar- 
lach miatt bezárták. Mint értesülünk, a h vatalos 
vizsgálat a ragályosnak vélt betegség helyett tüdő 
gyulladást konstatált s azért az. iskola bezárása 
sem lett elrendelve.

Orvtámadás. Knmjáton e hó 1-én ottani 
garázda legények az egyik utca keresztezésénél 
lesben állva, az ottani csendórórs egyik mit sem 
sejtő csendőrét megtámadták és doronggal le­
ütötték A megtámadottat az ütés ereje a földre 
sújtotta ugyan, de mégis megtartva lélekjelenlétét, 
kardot rántott s az egyik támadót karján meg­
vágta. A legények megszeppenve a nem várt el- 
lentállástól, kereket oldottak. Szigorú megbünte­
tésük nem fog elmaradni.

a férjem ma Xantip­
li a megmerte tenni,

A nyitranováki munkászavargás
vége. Előbbeni számunkban megemlékeztünk a 
Nyitranovákon zavargó erdőmunkásokról; kiegé­
szítésül közöljük még. hogy mivel a zavargó 
orosz-lengyel munkások semmi áron sem voltak 
rávehetők a munka megkezdésére, a hatóság 
kénytelen volt az. egész csapatot to!one utón haza- 
kisértetni.

A „Deres“. A Huszár Károly szerkesz­
tésében (Budapest. Vili., Szentkirályi u. 28. sz.) 
megjelenő kitűnő elclap legújabb száma is telve 
vau szikrázó szellemmel, jóízű humorral, pompás 
ötletekkel. íme egy kis izleltető:

Vendéglőben. Korv<náros, adjon nekem egy 
liter bort. De nem üvegbe! — ílát mibe ? — 
Hiteibe.

Igaz. Képzelje mama 
pének nevezett. — Sebaj ! 
úgy sem vagy az.

Villamoson. Ellenőr: Jegyet kérek! Jegyet 
kérek ! Egy utas: Minek magának jegy, hisz ma­
gát jegy nélkül is elviszik.

Spiritiszta ülésen. Már hatszor hívtuk a 
szellemet, jelt is adott és még sem mutatkozik ! 
— Bizonyosan pincér volt azelőtt.

Eladásra kerülő takarmány ne­
mnek nyilvántartása. A takarmány hiány­
ban szenvedő gazdák szükségleteinek beszerzését 
megkönnyítendő a nyitramegyei gazdasági egye­
sület tudomására adja mindazoknak, a kik szálas 
takarmanyféléket venni óhajtanak, hogy az egye­
sületnél nagyobb mennyiségű takarmány van 
eladásra bejelentve. Egyben felhívja mindazon 
termelőket, akiknek takarmány feleslegük van és 
ezt eladni óhajtják, jelentsék be az egyesülethez 
az eladásra kerülő takarmány mennyiségét és 
árát. A takarmányfélék eladását az egyesület 
díjmentesen eszközli.

Piaci árak. (100 kilograminonkint koro­
nákban). A „Nyitramegyei Gazdasági Egyesület“ - 
nek a nyitrai piacon eladott terményekre vonat- 
kozóje lentése 1908. évi január hó 8-án. Búza 
23.—23.50, rozs 22.—22.50, árpa 16.—17.—, 
zab 15 50 — 15 56, tengeri 14.—. Látható gabona 
készletek (métermázsákban): búza 8000, rozs 1000, 
árpa 3000, zab 2000, tengeri 500. Az időjárás 
másodika óta derült; erősen fagy. A hőmérő 
endszeriut zéró alatt 14—16 fokot mutat. A 

hótakaró borította őszieknek az erős fagy nem 
árt. A vetések állása kedvező, a gazdák eddig 
nem panaszkodnak.

Országos Zarándoklat Lourdesbe. Már­
cius hó 16-án Volenezc Padua—Milano—Genua és Róma 
érintésével országos jellegű zarándoklat indittatik Lour­
des he Nagyságos és Föl. Dr. fíiessieein Sándor apátkano­
nok. országgyűlési képviselő és a Sz. István-Társulat 
alelnöke főlelkivezetése. Főtisztelendő Kompánck József 
espores-plebános, Főt. Fehér Férem és Vasztorek Istcán 
plébános urak vezetése mellett; részletes felvilágosítást 
nyújtó programmal szívesen szolgál Benyáes István pléh. 
Csacza (Trencsőnmegyr). 8. 1 2

Nagyságos asszony,
tudja-e, hogy a maláta-kávé vásár­
lásánál miért kell Önnek a »Kath­
reiner« nevet hangsúlyozni 7

31 rt különben annak az 
eshetőségnek teszi ki magát, 
hogy kétes értékű után­
zatot kap, mely a »Kath- 
rciner-t* kitüntető, minden 

előnyt nélkülöz.

Csakis a

Kathreiner-féle Knelpp-
m a lát a kávé
bírja, különleges előállítási 
módszere révén, a gyar­
matkávé izét éa zamatját

Méltóztassék azért. Nagyságos aszony, 
jól emlékezetébe vésni, hogy a valódi 
»Kathreiner« csakis zárt eredeti cso­
magokban kapható Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé« felirattal és 
Kneipp páter arcképével, mint 

védjegy gyei.

Nyilt-tér.
I F. rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.t

A „Troneeéni Lapok" f. évi január 5-iki számában 
„A koalíció győzelme“ cím alatt egy közlemény jelent 
meg, melyet szükségesnek tartok helyreigazítani.

Mint a plébánia lakója és a Csaczai Kath. lv r 
titkárja tiltakoznom, illetve hamisnak kell kijelentenem 
azt az állítását a cikkírónak, mintha a plébánia ajtaján 
valami asszony dörömbölt volna dec. 27-én férje, mint 
elzárt választó után kiabálva, — és hogy a parasztvá­
lasztók a kath. körben ettek, ittak volna, a honnan 
Matter főerdészt kiutasítottak volna.

A plébánia kapuja reggel 6 órától este 7-ig nyitva 
van mindig, és volt akkor is. Tollát ott nem dörömböl, 
betett senki. Már csak azért sem, mert a választók a 
kath. kör melletti privát lakásban voltak, hová Matter 
űr illetéktelenül betolakodott, s honnan csak elég bamba 
eljárással tessékelték ki.

Matter űr jól tudta, honnan küldték ki. és a cikk­
író is, — s azért csak papi állására vet árnyékot ilyen 
tudósítása. — Hja I a lelkiismeret — az különféle : — 
sőt, ha még rossz akarat is járul hozzá . . .

Ha ez igaz volna, a csaczai főszolgabíró bizony­
nyal lett volna olyan tapintatos, hogy becsukatta volna 
a politizáló kath kört. — Sajnos, hogy a plébániát és 
a kath. kört pappal szemben kell így védenem.

A többi csak személyeskedés. — Ki-ki látja a 
cikkből is, hogy Gyuriss és Benyáes között folyik a 
harc. S hogy a világ szemébe port hintsenek, elnevezték 
magukat koalíciósoknak, és a másik félt nntikaaliciósnak
— Mintha a jelen időben a köz ügyet és az igazságot 
védeni vétek volna a koalíció ellen : s politikai ellen­
véleményt nyilvánítani nem volna szabad akkor se, 
mikor ők szabiul prédáról beszélnek.

Tényleg, mégis, ők egy kis koalíciót képeznek, 
de ezt máskép klikknek is hívják. — Pedig a jelenlegi 
főispán lír egy megyebizottsági gyűlésen felolvasott 
beszédében felszólított mindenkit, hogy támogassa őt a 
klikkek ellen. Itt volna alkalma neki is a beleszólásra . 
annál is inkább, mert o klikk egyik főszemélyében, — 
ki egykoron korbácsolással is fenyogetődzött : de nem 
volt, ki megijedjen, -- volt annyi szeméremérzet hiány 
hogy püspök uramat is felkereste, s kérte áthelyezése­
met Csaczáról, mert nem állok be neki a személyes 
politikában kötélnek ; de püspök uram áll annyira hi­
vatásának magaslatán, hogy politikai heccekre nem ül 
föl senkinek, ha még oly hithű katholikusnak is vallja 
magát.

Érdekes; — Contansnak nevezi magát az, a ki 
Mattért koalíciós álnév alatt ledarabontozott: s most, mi­
után beállt a szeszélyes hajszában főkortesnek, egekig 
fölkoaliciőz. — Hja! hiába, azt mondják ők : a politiká­
ban nincsen erkölcs; náluk tényleg nincs.

Legszebb a cikk vége. Dr. Vinczót is csalogatják 
a koalíciójukba : mint megkapták Mattért és Soóvárvt ■
- csakhogy Benyácson üssenek. - De dr. Vincze nem 
fut a konc után. Ha nem adják inog neki azt, mi igaz­
ság szerint őt illeti; — dcrékbeadással nem fogad el 
semmit. — S ez az, mi őt felülemeli a tucatembcreken. s 
megszerzi neki az igaz tiszteletet.

Hiába I személyes politika csak személyes ellen­
politikát támaszt; a ki mások becsületén üt csorbát 
igazságtalan fegyverekkel, — szégyent arat.

Kit pedig az elvek és az igazság vezetnek, 
inog nem tántorodik, ha hegyek is csapnak össze fölötte.

Hazafias tisztelettel 
Spanyár Jstvár 
csaczai káplán.

Telefon.
F. Gy. Miava. Az összegből 2 kort. 1908-ra 

irtunk.
Hl. P. Kovarcz. ■"> kor. 11107-re marad az elő­

fizetett összegből.
F. B. Kaplath. Csak 1908. jan. 1-ig.
Hl. T. Privigye. Nem tetszett jelezni, hogv a 

lap megindítását kéri, innét származott a mulasztás. ‘

">941 1907. tlcvi sz.

Árverési hirdetmény,
G. Lengsfolder A- Sohn Wieni cégnek Hlclicher 

József es neje szül. l'irk Mária elleni U84 kor. 
filler s Járulekai iránti végrehajtási ügyében Vágsellve 

V41-. aztimu betétben foglalt A. 1. 1. sorszám 
44- «.. lieh rajzi számu es Meli eher József nevén irt
ingatlanra 79Ö korona kikiáltási árban 1908. évi feb­
ruár hó 10. napján délelőtt 9 órájakor a Vág- 
selljei Mr. járásbíróság irattári helyiségében megtar­
tandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul eladatni nem fog.

Ari erezni szándékozók tartoznak a ki I, iái tá-i ár 
10" (Kit. vagyis 78 korona 50 fillért készpénzben vagy 
>>\adekkrpes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt \ agsellyi n, 1907. évi december hó 7. napján. 
A vágsellv"i kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

9. 1-1,
iP. H.) Cőry,

kir. járási>ir. . 1
I
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Hirdetmény.
Mácsó község telekkönyve hirtokszubályozás 

V, tkeztéhen átalakíttatott 6a ezzel egyidejűleg azokra 
ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi 28., az 
i évi :’>8. én 1891. évi 16. t.-cikkek a tényleges bir- 
- tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
t.-vikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejogy- 

... k helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittatott. Ez 
d a felhívással tétetik közzé:

b Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-c. lő.
. i7 v<-ai alapján, ide értve e §§-oknak az 1889. évi 

XXX\"L t.-c. ö. és 6. §§-aiban és az 1891: XVI. t.-c.
1 , i. a) vontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
isiit XXXVIII. t.-c. 7. §. a) és az 1891: XVI. t.-c. 15. 
s ;,l pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 
iss,; XXIX. t.-c. 22. $-a alapján történt törlések ér- 
, ónytcleneégét kimutatják, e végből törlési keresetüket 

hónap alatt, vagyis 1908. évi julius Hó 15. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz uyujt- 
s tk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros ha- 

ifi ,’ítélte után indított törlési kereset, annak a har- 
: :ak:k személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
.ver .-tt hátrányára nem szolgálhat.

2| Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-c. 16.
^ IS. ^í-ainak esetében, ide értve az utóbbi szakasznak 

a : 1889 : XXXVII. t.-c. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiogé- 
■ -vb is, a tényleges birtokos tulajdonjogának be- 

a v'vaf'se ellenében ellentmondással élni kívánnak, Írás­
iad'; ellentmondásukat Itat hónap alatt, vagyis 1903. 
évi julius hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi 

. ságnál nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab- 
i.iat 1 záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 

figvelembe vétetni nem fog.
öl Hogy mindazok, akik a telekkönyvi átalakítás 

nirgvában tett intézkedések által, nemkülönben azok, 
kik " az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül, az 
jS'.'J : XXIX. t.-c. szerinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, ide értve azokat 
is' a kik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. 
t,- . 16. $-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják. c tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyekéi a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
1908. évi julius hó 15. napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után az átalakításkor közbejött téves beveze­
tésből származó bárminemű igényeiket harmadik jóhi­
szemű személyek irányában többé nem érvényesíthetik, 
az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, luk a hi­
telesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is' csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Privigyén, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1908. évi január hé 6. napján.

Tivadar,
11. 1—3. P. H. kir. járásbiró.

3216/907. tlkvi szám.

Hirdetmény.
Nagy-Lehotka község tolekkiinyve birtoksza­

bályozás következtében az 1669. évi 2579. sz. szabály­
rendelethez képest átalakíttatik és ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, melyek az 18mí: XXIX.. 
az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikkek a tény­
leges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
— az 1892 : XXIX. l.-cikkben szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
fogan atosi Hátik.

E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése 
és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1908. évi 
február hó 10. napján fog kezdődni. Ennélfogva 
felhivatnak :

ll az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­
gyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelen­
jenek meg. és az uj telekkönyvi tervezet ellen netáni 
észrevételeiket unnál bizonyosabban adják elő. mert a 
régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves át­
vezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik 
személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt a

kitűzött napon kozdődő eljárás folyama alatt jelenjenek 
meg, és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel.

3) Mindazok, akik valamely ingatlanokra tulaj­
donjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886: 
XXIX. t.-c. 15. és 18., és az 1889: XXXVIII. t.-c. 5 6, 
7. és 9. §-iű értelmében szükséges adatokat megszorozni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, avagy odahassanak. hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésre 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg illeték elengedési 
kedvezményétől elesnek.

4) Azok, a kinek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönvvilog bejegyezve, úgyszintén az oly 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilványítása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert eilonesetbpn a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

Privigyén, a kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság. 
1907. évi december 8.

(P. H.)
6. 2—3.

Tivadar,
kir. járásbiró.

8 ...... MPAPI ÉS POLGÁRI
SZÁRÚ NYITRÁN.WEIGL ANTAL

146.

férfiszabó-mühelyét,Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és kill földi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint
melyben ngy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket,, reverendákat, cimá- 
<lákat, mucetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. q

Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis, 
Rupestris-Monticola 

és Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugyaniiy 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege fajú

Himzo-mainkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
SZLÁVIK KONSTANTIN

' ’' ' ‘ Nyitna, Fíébánia-utcza 4. szám.
Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek < lsu helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva, hosszú időre 
szóló iiáabeli jótállást biztosítok.

louílórtnUot Kiváló tisztelettel 178. 5—10.javiiasöKai , „
plfnnaHnUl Szlavik Konstantin.

; vliUyaUUn ll mechanikus, optikus,

ÁE’jegyzék ingben! Árjegyzék ingyen!

A Pfaff-varrógépek— elté- 
rőleg egyéb gyártmányoktól
— acéi-aükatrészekPjöl
állanak az utolsó csavarig.

MHHaassé’AJsaría

Alapittatott 
1897-ben. j 

1

VB Alapittatott
1897-ben.

i^ ""mm í 16Ő. 8 52.

Kenczler Lipót szücsmester Nyílra Erzsébet-úi 13,

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki szöiöíelep kezelösége 
Tapolcza (Balaton mollett),

171. 7 -20.

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készítményű szűcsáru

raktárát női boákban és jaknikban.
A főtisztelendő lelkész urak részére utazóbunda, lábzsák nagy választékban; 
ezek kölcsön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron tartok továbbá 
mindenféle kűl- és belföldi bőrüket kabátbélésnek szabók részére.

Javításokat és átalakításokat jutányos áron elvállal.

I
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LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEREN­
DEZÉSŰ ÚRI- ÉS NÖI-DIVAT ÁRÚHÁZA ...........,

Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
VEREBÉLY GÉZA NYITRAN.
um 011/AT" Bali ruha cikkek, keztyük, harisnyak, fu-

zök nagy választékban. — Menyasszonyi 
kelengyék, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, megbíz­
ható minőségű vászon vagy sifon anyagból a legjutányosabb 
arakban, rendelhetők meg. — Csak elsőrendű asztal, 
ágy és fehér neműek. .. - ~

FÉlRFI DIVAT 5 FarsanS' insek> keztyük, nyakkendők, gallér-
védők legújabb kivitelekben. — Sár és hó-

czipök. — Kalap, sapka és téli keztyü különlegességek.
Jäger tanár féle alsó ruházat. — Bokavédők, vadász 

kabátok és harisnyák. ..... ■■ - . ... - ■-

yy Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5" „ pénztári engedmény. 10.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank“
részvénytársaság NYITRA székhelylyel.

32. 47—52-
Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészben! tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott, a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk. 
MT Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYKTRÁN.
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V FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! «?»«$»»?»*?»<#**$»
© I■ gRk1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©
0 I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ®

® leg-joToTo Tralódi francia, v’ ®
W

g SZIVARK APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. Ä

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitráffyasót
_______ in , ... ™ ..................,.................. . ... ÖV. __szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% 
kénsavas káli tartalommal, «ot*

szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, «w»

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb mütrágy afféléket, azonkívül
D IC "W SE I 1 J|r (98—99%) elismert kitűnő minő-
* ■ ™ “ ” ** ^ V 1 ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
- Budapest, V. Fürdő-utca 8. — ■ 1 -

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


